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הטכניון נציג ­ רטנר פרוט* : ! מוזמני
. בחיפה

ובעיותיו בחיפה הטכניון : ! סדר­היו
. התקציב על הדיון לאור

. היטיבה את פותחת ; פרסיץ . ש היו"ר

לקבוע א* בליבי הרהרתי כי אבו* ולא אודה
אבל . שפרינצק מר הכנסת יו"ר של מותו על האבל בשבוע הישיבה את

לא אט רוחו לפי דבר נעשה כי ידעתי , *נה 50 במשך אותו בידעי
תיי'גשה שעבודתנו כדי , החינוך למען , ! חדרי בחדרי עבודתנו את נבטל

. בזמן

­ולעבודה ! היו לסדר לעבור מאתנו ! לרבי קל לא
וחברי הכנסת אשר הגדולה האבידה על לשוחח ! ! מאד קשה אבל , הרגילה

! וג , ביתור ! וחיקי ! וציוני י*זראל עט ואקור , אותה ! *רגי*י הכנסת
לאחר אותה להרגיש ! עודעלולי ואולי , גרגיריו באו אלה**קרוב

. רוח ויפה נ5ש .יפה , ! היקרי אחד גאתנו הלך כי . ! קוני

ל*ען עבודתנו את שנמשיך בכך זכרו את נכבד
. ! ה7 ולכבוד הכנסת לכבוד , החינוך ולמען המולדת

אח ! היו בתוכנו לראות קיוינו , ! חברי ועתה
אבל , זו י#יבה לדחות לא מאתנו בק* במיוחד אשר דורי אלוף רב
לנר ימסרר רונו ופנזרפיסרר , אתנו להשתתף לו ניחן לא לצערנו

! מעוניני אנחנו ואשר למסור מערכין הווכנירן אשר ! דברי ! אות כל
. לשמוע

,על הטכניון מצב על לנו ימסור ר*נר פרוגיסור
ועדת החלטת השפעת , התקציבי המצב , ולהתפתחותו לפיתוחו החכני­ות
ולכיסוי התקציב לאזון ! תכניותיה ­על , תקציבו על הלימוד שכר

. ומתכנסת מהממשלה דרישותיהם ועל , במוסד נצטבר אשר הגרעון
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האט . בפי שאלות שתי עוד , לי אשר : פרסיץ . ש היו"ר
טסוייגת בכפילות מרגיש הטכניון אין

הרי , שני דבר . בארץ ! הגבוהי במוסדות 9סויי8ות פקולטות שבין
. הצרכי8 על ! מבוססי , העתיד לקראת ! הגבוהי במוסדות לפיתוח התכניות

,לא £ , המדינה של התרבותית הרמה את להעלות הצרך על רק לא , היינו
בשורה מקצוע אנשי של העלייה האפ היא ושאלתי , המדינה צרכי על ! ג
מצבמ את להבריא שלנו למוסדות אפשרות חתן לא , מקצועות של שלמה

אני אין כי , הפקולטות במספר ! ג שיתבטא , ! תפקיד האטת ידי על
אבל . מאד גדול בקצב להימשך צריכה המחקר שעבודת בכך מסופקת

חופשייט מקצועות לבעלי בקשר ! יו ! יו ! מתפרסמי אשר ! המספרי לאור
רצוי היה , בטכניון ! הקשורי מקצועות ובמיוחד , ארצה יגיעו אשר

, . העתיד תכניות על ישפיע זה כיצד לשמוע

להזכיר כדאי , ההרצאה לכל כבסיס : רוונר ר פרופיסו
הטכניון מבנה את אחדות במיליפ

. עצמאיות ומחלקות , ומחלקות פקולטות עכשו לטכניון . שהוא כמות
פקולטה לנו יש . אוטונומיות למוד יחידות 26 לנו יש הכל בסך

ואלה , לארכיטקטורה פקולטה . ! מדורי ארבעה בעלת ; בנאית להנדסה
אחרי , שנה מ~30 למעלה לפני נוסדו אשר הותיקות הפקולטות הן

! אחדי פרופיסוריט אלינו הגיעו , היטלר בתקופת מגרמניה העליה
, למכונאות הפקולטה את לפתוח יכולנו בעזרתפ אשר ראשונה ממדרגה

וכעת , פקולטות ל­5 עד גדלנו . חימית והנדסה חי*יה , אלקטרוניקה
להיות יכולה היו"ר של משאלתה וחלק , ! למדעי פקולטה ג8 לנו יש
כפילות של הסכנה אחרות שבמחלקות בזמן בו זו* לפקולטה מכוונת

פיסיקה , למתימטיקה המחולקת ! למדעי לפקולטה ביחס אזי , יותר קטנה
. קיימת להיות יכולה כזו שאלה , ומכניקה

עצמאיות מחלקות עוד לנו יש מזה חוץ
, מתכות הנדסת , מחצביפ הנדסת , אוירונטית הנדסה , חקלאית הנדסה : והן

להיות יכולה לגביה ! ג אשר גרעינית הנדסה , ומינהל תעשיה הנדסת
. אדבר עוד שעליה ! כלליי ! ללמודי מחלקה . כפילות של שאלה

למוד יחידות כ­26 לנו יש הכל בסך
כטוזלקות ואחדות , רו> שיר­ב פקולטות בתוך ! מדורי ! בש אחדות . עצמאיות

. עצמאיות

מהגרעין הזו להתפתחות הגיע הטכניון
הוא זו ובדרך , וארכיטקטורה בנין להנדסת פקולטות שתי של הראשון
ולאור גגתוך אלא , הפנימית התפתחותו מתוך לא קרובות ! לעתי התפתח

את ,ין להב אפשר אי אחרת כי , לציין צריך וזאת . מבחוץ תביעות
. הנוכחי המצב

היה הטכניון מידה באיזו להראות כדי
להנדסה המחלקה את כדוגמא לקחת יכול אני , חוץ מגורמי מוזשפע
הממשלה תביעות . עובדות כמה לחץ תחת נוסדה אשר אוירונטית

, בלוד ! לאוירוני בדק יסוד , האזרחית האויריה תביעות , והצבא
לרכוש רצו אלה כל בעקבות . וכוי ! אוירוני לתיקוני בית­החרשח
העזרה את וקבלנו , ! בעול ! מעולי מקצוע בעלי של העזרה את כאן

גולדשטיין פרופיסור אלינו בא כאשר , ! שני 3­4 לפני , בזמנו הזו
הצבאית האויריה של האוירונטי המחקר בראש עמד בעגמו אשר

ראשונה* ממדרגה מקצוע בעל . השניה ! העול מלחמ11 בזמן הבריטית
, בארצוח­הבריח מרצה הוא ! כיו . הזו המחלקה את ארגן הוא

אשר המחלקה את ! הקי זה פרוגיסור
! ג שונות בהסתעפויות נתינה ידי על הנדרש השרות את לתת התחילה

! מוציאי אנחנו עתה לעת " . בדק לחברת ! וג האויר לחיל , לצבא
! קובעי בעצמנו ^נחנו שאותו מספר , ! סטודנטי של מצומצפ מספר

. לשנה 10­15 בין ! ה ! המספרי . המקומית הקוניוקטורה הערכת ל9י

במובן משתלמת איננה \­, נ מחלקה
ביותר עולה יותר קטנה יא < כמה כל וגחל^ה כל כי , כספי הארגוני
עשו*ה לא היא . "', .לעינית ­ להנדס המחלקה את ל"משל ינקו4 . כסף
כמו ! אחרי במקומות ! עושי ז* את כי , הגרעין של המדע ,את לפתח
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יהיר שלמדינה להניח אט אבל . באוניברסיטה או וייצמן במכון
התפתחות שזוהי רראיפ ואנחנו , הימימ מן ביו* אטומיי* מתקני*

המדינות נחלת הנשאר אטומי נשק של ענין זה ואין , עכשו עולמית
הנמצא אטומי כח אלא , הרחב הצבאי במובן , בעול1 ביותר הגדולות

כגון , תחליפי* בהתפתחות ראשון פנסיון הקטנוע המדינות בידי
כל קול לענין ושייך , רגיל כיו* זה . וכוי הסקה לחמרי תחליף

התלויות ארצות/שונות של המדיני המנגנון וכל החעשיתית ההתפתחות
יותר בצורה וישראל באירופה בלגיה להיות יכולה זו . בתעשיה

מספיקה נפט כפות לא כיו6 לנו שאין ביחוד . הזמן במשך מתגברת
בשורה עומדיט שאנחנו לחשוב עלינו זה לאור . פחו לא וודאי
בהתוזרות לעמוד כדי גרעיני לכה הזקוקות מדינות של הראשונה

. 9ניו 10 בעוד ! בעול

עשויה לא בטכניון הזו המחלקה
המדע אנשי כי , בעתיד גרעינייט במתקניט לטפול מהנדסיט להכין

לטפל כדי הטכניות הידיעות את בדיוק מקבליפ אינ9 הרגיל הטהור
להכין צריכיט לזה . גרעינייט והקניט של המיכני החלק בכל

כאשר לגרעיניט מהנדסי* להכין הטכניון של ותפקידו , מהנדסיט
, לפחות שניפ 4­5 של ענין זה כאלה מהנדסיפ והכשרת . יהיו הוו

כשלמדינה ,או אט , כזו מחלקה ולפתוח להקדיט צריכיט אנחנו ולכן
. כאלה מתקניט יהיו .שני6 .4 שבערד תקוה יש

משלב אני , היו"ר של לבקשתה בהתאט
קרה איך המבהיריט אחדים הסבריט עט הזה הסטטיסטי החמר את

, אחרות בדוגמאות להרבות רוצה אינני . כזו בצורה התפשטנו שאנחנו
. החבריט של שאלותיהפ על תשובה כדי תוך להתברר יוכל זה כי

לעתיט תלויי* זה בשטח אנחנו , והוא עיקרי אחד דבר להגיד עלי
המחלקות את מפתחים אנחנו אליה בחופף אשר בקוניוקטורה קרובות

. החדשות

דוגמת והיא , הזכרתי אחת דוגמא
ולתרום הנה לבא התנדב אשר וחיק ציוני , גולדשטיין הפרופסור
את היוותה כזה כח קבלת של האפשרות *צט . הרבות מידיעותיו

כללית תופעה עפ מתקשר גט וזה , כזו מחלקה לפתיחת הדחיפות אחת
ממדרגה טכנייפ מדעייפ כוחות להשיג מאד עד כיוט קשה , והיא

, הטהור למדע מדעייט כוחות להשיג מאשר קשה יותר . ראשונה
, היהודי העט בקרב אותט לחפש צריכיט :אנחנו . פשוטה היא והסיבה

של השוני* באיזוריט לפניו נפתחו יאשר הפתחי* לפי הלך אשר
, ביותר החרישי* הענפיט את דוקא לפתח האפשרות את וניצל , המדע
נדחקו לא עוד אחריט ועמיט , דוחק היה לא עוד בהט ענפיט אותט

. שגרתית זרימה אותה תוך לתוכט

להשיג מאד עד קשה בגללה סיבה עוד
זה אט בין , שונות בארצות , היא היהודיט מבין טכני מדע אנשי
מתקבליט אינט יהודיט , נאמר לא זה אט בין או מלא בפה נאמר

מאורגניט'בארצות שהט במידה ביותר הגדוליט תעשיתייט למפעליט
למפעליט להכנס ליהודי* היה ק*ה שט , למ*ל בגרמניה . גדולות
החשמל :1ך3רת *ל ביותר הגדולה החברה שברא* מזל והיה , .כנייט
היתה ולכן , דורות שני במשך , ובנו אב , יהודיט עמדו הכללית

. ט די ו ה לי רגל דריסת שט

מוכיחה אשר העובדה הדגשת ולש*
בינינו . קצר סיפור לספר מוכן אני , מגיע זה מידה לאיזו עד
עוזרו היה אשר לפיסיקה פרוטיסור , רוזן פרוגיסור כיו* נמצא

כאשר כי סיפר הוא . איי1ש*יין פרוגיםור של האחרוןיהקרוב
ג"נרל , האמריקאית החשמל לחברת להתקבל רצה , לימודיו את סייט
. יהודי* מתקבליט לא לשפ כי לו ונאמר התקבל לא הוא . אלקווריק

מכן שלאחר ובשנה אחרת בפקולטה בלימודיו להמשיך הלך הוא
גינרל בראש ערמד כידוע אשר , סווג של שמו על סטיפנדיה קבל

סווג אותו כי לו ונאמר , לו מובן היה לא הדבר . זולקטריק
איננו הוא אחד מצד כי , ליהודי* סוויננדיות לחת משתדל

משתדל הוא שני ומצד אלקטריי לג­ינרל יהודי* לקבל יכול
ל­7 קרוב לטכגירן .­יר י~ הוא . שלו האשמה רגש על לכסות
. מאד אוגיינית דוגמא י ז . שנתיי* ל9ני דולאר מיליון
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ליהודי* קשה כך וכל מאחר , זה ומתוך : רטנר פרוגיסור
אזי , גדולי* הנדסה לחברות להיכנס

; מגיעיו שה* מוכשרי* כה היות* בגלל זה נכנסין כבר שה* בוידה
■ בשביל אות9 לרכוש אפשר ואי , ביותר רמות עמדות לתגיסת ש*

בחוג כל קוד* קשורה בתעשייה כזו עמדה תפיסת כי . הטכניון
, שלנו כמו קטנה בארץ לקבל יכול לא שהוא דבר , עצו* עבודה
הבדל ללא , שלו במעבדה לעבוד יכול טהור מדע שאיש בזי*ן בו

. נמצאת היא איפה במקו*

19אד גדוליט בקשייו! נתקל הטכניון
בעל לקבל הזדמנות יש כאשר ולכן , ראשונה ממדרגה הוראה כח בהשגת
הציונית, נכונותו מתוך גולדטיין פרופיסור אותו כפו , כזה מקצוע

בשבילנו אזי , כאלה כמה עוד או סיבות מאותן , רוזן פרופיסור כמו או
נעזריט לפעמי* אנחנו , זו בדרך מצליחים איננו אט . עצו9 דבר זה.
אחרות שונות בצורות או , אונ"א ליד בינלאומיוי* ! ארגוני ידי על

תוך שנתייפ למשך ראשונה מהדרגה מומחיט לרכוש משתדליט אנחנו
מעבדה לו לבנות מוכרחיס אנחנו זה בשביל . יותר יקואר שהוא תקוה

לא וזה , רב בכסף עולה זה וגמ , עבודה לו שייא1שר ומנגנון
מוסד של במסגרת אקונומי זה אין . המילה של הצר במובן משתל*

בצרכ* הקשור מוסד היה לא הטכניון לו . אלו ממין הוצאות לעשות
מ*כר להתפרנס הרוצה מוסד היה הוא לו אלא , והמדינה הממשלה

26 עט , הלוט עד והגענו הלכנו לפיה בדרך הולך היה לא , לימוד
. תלמידים של גדול לא היקף על ומגוונות שונות מחלקות

. התלמידיט לשאלת עובר אני מכאן
לומדי* מהמ כ­1900 , הגדול הרוב . תלמידי* כ­2000 כעת לנו יש
לומדי* כ­150­­200 , אחר וחלק , מסודרי* בלימודי* , יו8 בטכניון
נותן , במסגרתו הערב לימודי אף בארגנו הטכניון . ערב בטכניון

,. , שוניפ טכניי* בשטחי* התקדמו שונות מסיבות אשר לאנשי* שרות בכך
, משפחות מפרנסי* היות* בגלל ג* או , ביו* עבודתט בגלל או והט

האפשרות להפ וניתנת , סדירי* יו0 בלימודי להמשיך יכוליפ לא
. שנה במשך יופ בטכניון נילמד אשר את , שנתייט במשך להשיג

, הטכניון של הלימוד שנות 4 כל פני על מתפשט זה ערב טכניון אין
אח נותן הוא אפן בכל . ראשונות שנה או שנתיי* על רק א* כי

השרות שנות את לנצל , בצבא המשרתיפ לאנשיפ גפ לעתיפ האפשרות
יותר הראשונות השנתיי* במשך חשוב זה לכן . ללימודי* בצבא

פועל >זה מדוע העובדה. את מסביר וזה , השני* ארבע כל למשך מאשר
. הראשונות השנתייפ על החופף רק

סדיר באפן ליומידיס הסטודנטים יתר
, ידועה לדרגה ומתקדמים , בחינות שנה כל ומוסרים , שניט 4 במשך

של תאר זה בלועזית . שוניפ טכניים במקצועות מוסמך דרגת
. .סי .אס בי

של והמסגרת הכללית המסגרת מלבד
אשר מחלקה גם הטכניון מקייפ , מטרה לאותה המכשיר ערב טכניון
.,, הזו.­­. המחלקה . כלליים לימודיפ של המשך ללימודי המחלקה היא

לא מקצועיות הרצאות בעיקר , לחיפה מחוץ הרצאות ג8 מארגנת
אלא , סדיר באפן ללמוד המתכונני* אנשי* או סטודנטיט בשביל

לא בינתיי* אשר ותיקיס למהנדסים להשתלמות כתרומה פשוט
וה* , ללמוד להמשיך שלה* יומית היו* העבודה בתוך הצליחו
לא ואט , מאד­­בתקופתנו מהירה טכנית התפתחות בפני עומדי*

ערכ* את יאבדו ה* , השתלמויות לש* כאלה קורסי* לה* יינתנו
. כולה המדינה של הטכנית הרמה את ויורידו יילכו אפילו או
עבודת* בתוך אבל , עמדותיה* מבחינת התקדמו בינתיי* ה* כי

לרכוש אחרת אפשרות לא ואף הזדמנות לא לה* אין יומית היו*
זאת יקבלו לא ואט , הטכני במדע החדישי* הפרקי* ידיעת אח
. לעול* לזה יגיעו לא , מארגני* שאנחנו בצורות מהטכניון

את לתאר גט רציתי בזה
כמוסד הטכניון של המיוחד באופי הקשורות השונות ההסתעפויות
השתלמות כדי תוך להשתלט י יותר אחריפ .בקרבשטחיט גבוה ןוכני

קרובות לעתים טכניים )צועות י­מ אזי , וכוי קריאה מתוך , עצמאית
איננו זה ולכן , במקצוע לט . מורה מטעט נוספת הסברה דרושה

מקצועות לגבי נעשה שזה ,ל קלה צורה באותה להיעשות יכול
. אחדי*
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זה כי סגורות ת א וצי ה עבי קשור זה אין : ר ב רגז ר רופיסו פ
, מפרטמיפ שלנו הסגל שחבר'­­ במידה ?0ול( 3

לפעמיט , שפות י ח ב.­י­ ל^תיט זאת עייליפ ה0 , עבודות מפרסמיפ רה8
מצטיינת לא אשר אחת פקולטה מלה , זאת מפיצים ואנחנו בעברית ר'ון

על בעברית ייזיט , .ו ף .­יאה 1,.יי הבנין להנדסת פקולטה , ב9ירסומים
המצב על ­ . בע­1 יד , '' האפשרות את הנותן ספר , !זות חדל שיטות

. המדע של האחרון

כי , לציין חייב אני זי בהזדמנות
בשביט קשה בעיה פני ב עומד , האלה המוסדות רוב כמו הטכניון
, אירופה במזרח קו­ י ב הטוב של המהירה ההתפתחות והיא , האחרונות
שנפתח זה במובן הטכגי המדע של המצב אח ,שהפכה ברוסיה בעיקר

והוברר אחרי אבל , ב\ זלזל!1 אר אותו הזניחו עכשו עד אשר מקור
לוה להתיחס התחיל" , התפתח הסובייטי הטכני המדע מידה באיזו

, אירופה מורח ארצות עט ההתחרות בארצות גפ ובכבוד בשקדנות
וגט , המזרחית הטכנית בספרות יוחר הרבה לחקור התחילו ושט

עוד פ ישו. למזלנו . זאת לעשות היה וכרד מ שלנו הטכניון
מזה* ולהינות רוסית לקרא המסוגליט אחדים

מעניין דבי במקרה י שטעת אתמול ; רסיץ פ . ש "ר ו הי
מקבלת ישראל מד­בת כאילו , מאד

לשפר. בול0יו? מחקר עבודות לתדגפ ;דל נ מאמרי*!ה הגונה די תמיכה
. נגלית הא

!^לי . י ערר .איר 0 וזה , יק י מדו זד, רט5רן_ פרופיסור
;ו ;כני 1ינ גם . קודם ­ג*מרתי מ'­; את

תרגום ידיי על בפר3טתפ $1זויע : בסכגיי שונים מורים . מזה נהנה
ר*ו עצומה מדי^ה מידך. ו באי1! מראיה וזה , הזו הרוסית הספרית

. זה בעטח שלנו הקטן למקור אפילו זקוקה ארצות­הברית

.­נילן לכ'ג !נז בי1 סקירתי את סיימתי בזה
להיות מתחיל אשר המחקר ף 5? ל עובי אני ומכאן . למוד כמוסד

6 ו מק כיופ תופטוז כולו בעולם ה*חקל שאלת . חשוב ויותר יותר
, האחרונות .עיי19 ­'' במשך זה בשטח תזוזה באה בטכניקה . רחב ויותר יותר

, ז;­? בשטח חזקה זהי ו ו ת זו ה'ית!­; , השני1;" העולט מלחמת אחרי בעיקר
;לל8 ומי . מאד גדוליט כסף י 8 ו כ ס הארצות בכל הפנו אלה ולמטרות

ז*ת עושים , רוסיה '"­י בעקבותיה , כיופ אזי , היוט עד זאת עשה
וגט אנגליה גפ , 'ית איצות­­הב .נט כי­וט . הכרח מתוך ג0 לו , כלמ
ממדרגה כארצות ­', כ­ להחזיק רוצות האלה שהארצות במידה , צרפת

. מזה להינצל אפשר ~.­.: מוצא אין . ? ז בדרך ללכת עליהן , ראשונה
ומכה ­^ייפיע ­ , בע"להו העטוזיט בכל להת0תח מתחיל זה וכאשר
ט בשני .תפתח . הי גמ בטכניון המחקר לכן . אצלנו גפ גליפ

. שוניפ ובשטחיט ביותר נרחבת במידה האחרונות

מחוץ , בטכניון הצעירים הגחקריפ כל
מה*גחקריט חוץ . מאד מעשייפ מחקרים הפ , אחר או הגרעיני לשטח

על וזה , שלו המדעייפ הכוחות ביוזמת הטכניון עושה היזומיפ
ובלי , להימנע אין מזה . שוניפ בשטחיט מחקריט , הוגםניון חשבון

אט וגט . גבוהה להשכלה במוסד יעבוד לא פררפיסור אף זה
הענינימ מהלך של נפרד בלתי חלק .זהו , תוצאות נותן איננו זה
יכולי8 ! הפרופיסורי אין מחקר בלי , גבוהה להשכלה בבית­ס3ר

. להשאר עליהם עליו הגבה על לעמוד

לאוד , ולטגר להוסיף רוצה אני ובסוף
לפני . בבוהה להשכלה למוסדות בחוק עכשו לטפל תצ9ורך זה­שהכנסת

. אוניברסיטאות של בינלאומי ארגון של יסוד בישיבת נוכחתי שניט כ­8
מרוב פרופייסוויט התאספו אז הראשונה בפעפ . 1951 בשנת היה זה

, שאלה עמדה שט . שונות אוניברסיטאות כבאי­כח , העולפ ארצות
אוניברסיטאות של וביט חבריט שפ היו . כזה באיגוד כחבר יקבלו מי את

היו אירופה ממזרח . ועוד קוריאה , פקיסטאן כגון חדשות ממדינות
, גבוהה בדרגה אוניברסיטאות להיות התיימרו אשר בתי­ספר נציגי

אחד למקצוע מכווניט והיו ה\איל אבל , ההוראה מבחינת נכון היה ויוה
לטקסטיל גבוה בית­­ספר דוגמת ברוסיה בעיקר המקובל ,מבנה בלבד

של נציגים כמה גט היו . חריופתמ ביתר השאלה עמדה , וכוי

.***יי .



. י .

והתרבות החינוך רועדת
רב* ­ ­ 6 ­ יי 3. 2. 59

למצא וכדי , קאתוליוח אוניברסיטאות : רטנר פרופיסור
לאגוידו כזה מוסד לקבלת המפתח את

בעלי גבוהה לשכלה מוסדות רק בחברים שיח^בלו הוחלט , הבינלאומי
יכולים היו שלא אומרה זאת . מחקר ומוסדות , לפחות פקולטות 5

איננה בלבד הוראה , *חקר אי­ןי*וסדות בהם מוסדות לארגון להתקבל
הרקע זהו מ> י דיל' ­.)ך בזמניפ מספיקה שהיתה כפי , כיר0 מספיקה

, הכללי

מאחר . למספרים י>ובר אני וכעת
מספרי* רק כעת אקרא , הוועדה חברי לכל בכתב זי\ה אמציא ואני

לשנה יאלא שלנו הלימול לשנת לא מרתאמיט יהיו אשר אחדיפ
.* . 195 9­60 התקציבית

זועומדעלאותו לשנה הממשלה תקציב
. ל"י אלף 360 מיליון 2 של תקציב והוכנס , הקודמות בשנה כמו י*­סכופ

גיליון 2 של סכומ הופיע בתקציב : רסיץ פ . ש ו"ר הי

סכומי את להוריד יש הזה מהסכופ : ר רטנ פרופימור
. קניות ומס המכס

. לשמוע חפצה אני ועליו , מוזר דבר זה ; פרסיץ . ש ו"ר הי
, קבלתם לא משומה ואט , כך זה ואפ
חסכונו אז ומדוע , מכס היה כן גם שעברה בשנה הרי , השאלה נשאלת

? ל"י אלף 360 מיליון 2 על עמד

המשוער ההכנסות על ההוצאות עדף : ר רטנ פרופיסור
. ל"י אלף 339 מיליון 1 הוא הבאה לשנה

את הגדילה הנראה כפי אגרנט ועדת : רסיץ פ . ש "ר ו הי
גרערן שיהיה כתבו ה8 כי , הזה הגרעון

. ל"י אלף 500 מיליון 1 של בסכופ מוערך

, ההכנסות על ההוצאות של לעדף מחוץ כי ; ר רטנ ר רופיסו פ
של סכוט שנצטברו חובות לתשלוס דרוש

. ההפרש וזהו , ל"י אלף 260

אותי הדהימה אשר הערה כאן ראיתי ; פרסיץ . ש היו"ר
שהשפעת לי תארחי לא י , מאד

מיליון 1 של כזה בסכופ תתבטא האקדמאי* ,משכרות , של ההעלאות
. זה בתקציב נכלל קזזה כפי , ל"י אלף 100

הקוד*וז בשנה הכנסנו הזה הפכוט את : ר*נר 5רופיסור
חצי ובמשך , מראש נראה בלתי כדבר

. ל"י אלף 600 של בסכוט התב*א זה שנה

קונפליקט כידוע היה , הלימוד לשכר אשר
הטכניון הנהלת לבין הסטודנטיט בין הבנה מאי נבע אשר בטכניון

ההנהלה של לזכותה להגיד ועלי , נגמר והענין , זו לבעיה ביחס
החלטה תוך הוגנת בצורה , הסטודנטיט וגט דורי אלוף רב ושל

. אגרנט ועדת מסקנות על לסמוך

לתת היה צריך בסיכומו הזה ההפרש
סכוט אומר הווה , לתלמיד , לשנה ל"י , , כ­130­140 הכל בסן: לנו
תומכיט שאנו נפני , פחות זה למעשה . בערך ל"י אלף 300 של כולל

מהמפנה שההקצבה כך . וסטיפנדיות תרומות בצורת בסטודני­יט
בעל ואיננו גדול איננו והסכופ , גדולה כך כל איננה האחרון

גט זה ובעקבות , הלימוד שכר גודל . התקציב על מכריעה השפעה
הסטודנטיט עכשו עד . שמשפיעיס כאלה אינ8 הלימוד *כר הגדלת

יהיו אלה 6# במקוט ואט , הטכניון מתקציב 8/0 לימוד משכר כיסו
אט . סכוט זהו זאת בכל כי אט , כך על נבנה העולט אין , 9, ^יי

בגני הטכניון את העמיד המוריט שכר בהגדלת שהגרעון זה על לדבג
על אזי , נוספות ל"י אלף 600 להוציא היו צריכיט שפתאט עובדה
. ידועה חשיבות להיות מתחיל הלימוד לשכר גט כזה סכוט של רקע
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של ן ר נס* ה .>­. .'יי .̂ ,. ■. ■ ל ר נ. 'י 6.1 ": ז ! וגנו 3וו9יס1ו
ר 1 ה*ק את י■ ­.3 .■ ן ו­ ­' נ הןי­כ ת ל ה ג ו;
, ?לי*וד ! "'ין >;ל הזן ההגדלה ?"* "­­^ל , *הייה לת1יסה הניתן

ה*לי3יון . ז*" יעשר כי5ל יי­עו :ו ­~ ב*ק1*ות החסר את לנגלא כדי
וו 1 ?­'­ , *28 "!:. ידי* וי';­1 . ר י."­­י ב טראגי במוצב עמד 8 חדשי פנספר לגני

?1ת : שב*­ £■ ■. ; ! **!­■■■­ ידעני כי , הלימוד'יפ שנת את לפתוח לא או
./שיך . . .. ■­. ­. ­. ■:<<­ עד ואפ . ע*דנו שובו ה*צב בפני מכן לאחר

כסף 6כו6י נצואי על ובחללו ניסיס על בחלקו זה אזי , ולעבוד
תורוגי* ידי על ניתנו ואשר , אחרות למטרות כתרומות הט'יועדי*

. .חוייל

ר*ינר לגיריטיסור 8א1 מרדי* *נ1 : פוס*ץ . ש "ר ו הי
נגנה ועתה , ;ת ר**גי> סקירתו על

. לשאלות

רו*. כי ר נ רכז י פ ו הפר בדברי נאמר ; צברי . ר
נוצרנו גג­"זיץ יה*לול^ות ת היחידי

ובי5ה ג .:;­*ן ג/ השעה­ ר"י*זל? 3י על 13" הי ;, *­;­­*;­ז ; ח להץ בעקבות
הנדסת .­'■לי5>*יר לוי­­ל לאנגליה לנסוע ך5ם*­יט י 6טו ^וינ­6 מדו" , קזאלה
. בארצנו ­גפ ^ל'י'­'^ ח כ לש*ע יבוליפ ̂.י א­ ע5טי8 עור ד 15' ט'זסטייל

? כאלה ^חל^ית ^­^. ל.■"יי.­­יד ה>'ר; אפשר אי מדוע

גוגרי כל **.■; לדעה א2'2ר הי*ט ­­ ג
:י"(© ? ^ ^£4ינ­יו :,­אל7, יטו* אי , ^^ין :­7ות'י£ 5: ­.̂ ג נקןלט'יפ הטכניון

? , הארץ את לעזוב ונאלצ^יפ

בי/י£יה ^י'י­­ט ט א ו. , י^חקר ; א1!) ~" .י
על ד­­בי ועוד^ וייצמן מכון , ?­:: ­­ . ­' ב נ■■ ה^י 3<< !יי1ד; פע שתוף זה

. בדביר א*ת ;■!■■< ,, זו; .^ח ב' כפילות ש^שנה כך

וי ^ י שען*; ;ה פ אח לטובה מציינת אני ­ ד
?י !' י^: , ביותו חיוני הינו ארצנו­ בתנאי .אשר , ע­נ טכניון רפ ^ ק בדבר

בניט , עדות , מוצא ארץ מנהיגת התלמידים והרכב חלוקת מה8 , היא .
, המזרח עדות בני פונים ן לז­ השאלה? במיוחד אותי מעניינת ? ובנות

.ויי8ו1 8ס ל1ליד;; שישנה נדמה לי . נפנשכיט ה8 פקולטות לאיזה , היינו
, ל*יניה© הטכנייפ למקצועות המזרח עדות בנל בקןרב

בפקןולט"ת , לשנה ד ;­י היל ערלה כמה ­ ה
? ניהן למי

אטהוא , דנטיט ל$טו ,יי הדי1 מצב מה ­ ו
. במקו1 3גש1כני8 תלמידיט וכמה , ט'סגיק

כי מציין אגרנט השופט של הדו"ח ­ ז
ותי וסטיקנד'י , פר**0ו מאד הרבה נותנת היא אשר לאוניברסיטה בניגוד
לקחה שיש גט מה ? מדוע לדעת אולי אפשר . זאת ערשה הטכניון אין

. נזכנייו פ'קצועות לבעלי ארצנו של הגדול הצרך את בחשבון

רטנר פרופיסור בדברי שמענו לא מדוע ­ ח
קיין בארצנו ? לא או זה בשטח מחקר יש אפ , ?רטורה הארכיט על יותר

לצורה לב שי*ת כל אין , הבניה בשטח וביתו תהו מסויי*ת ב*ידה
מבחינת הבניה נבדקת אם אף בטוחה אינני מאידך . אופינייט ולסגנון

מחקריט נעשיט לא מדוע . עזלה לטבע , לאופיה , הארץ לאקליט התאמתה
? זה 8*ין

המחקרים על ש*ענו . כוללת תהיה שאלתי : רזיאל­נאור א*
, חוץ מקורות ביוזפ'ת הנעשי0 השוניט
מקבליט כאשר אם , לדעת רוצה הייתי , והצעותיהם דרישותיהט ולגי

להשתמש יהיה שגגרתר 6גלכתחילה מוסכט האפ , מבחוץ כזר הצעה
? בארץ ג8 בתוצאות
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מיהפ לדעת ;; .. ­, . ­. היי!­ ­.; ■; ­■ד1 ... .עיי ­,1 : רזיאל­נאור . א
כאן שהוזכר י'וז . ימה ל הי ]­!­■; ■■. ו ק מ

בצרוף .ע^1; < ;ון . :­נ' י , .לו­יני ­ ר .­.'; .. ן ­יי­­ נ ניע1 היה אשר י רגז פ אדם
? הללו הצרופים ,י­­יח נר יגו : ו■ לשא רוצה הייתי , לחקלאות המחלקה

? הזה ר ;.*;, ;­. יירה ב­. בארץ להשתמש יהיה מותר האפ , כאן וגט

כבר נעשות האט , הימיח להנדסה אשר
לדעתי ? וכר* תיקונם , אניות מבנה ע8 בקשר מסויימות ; הכנות

חלות , גרעינית להגי­יזה בנוגע שקבלנו מההסבר הנובעות המסקנות
נצטרך ובעתיד , יכו חוף על שוכנת ארץ היותנו ף ן לא זה שטח על ג8

. לארץ מחיה כמקור הי8 על ?יוב לח

וכ*ה כמה מבצע שהטכניון לנו התברר
צבאית אקדמיה הקמת על מדובר לא עוד האכו , הצבא בשביל מחקריה!
. זה על שיחשבו להציע מותר אולי מדובר לא ואט , הטכניון ליד

הייתי , והבניה ההנדסה למחלקת בנוגע
לצרך המוגברת הבניה ע9 בקשר מסקנות לאיוה הגי­עו י\# לדעת רוצה

מהירות על מחקר נעשה האט . רעליה קליטת למען שרונימ! הקמת
ימיהט לאריכות ת ו ג ו נסי , החמריט סיב , אותה להחיש איך , הבניה

. העלית לקראה ורחב גדול בקנה­פנידה הכרוך וכל הבניניפ קול

בוגרי פ2בין אט ?ח לד רוצה הייתי
? מ^ינויק או תיכוניים בבחי~טפו להוראה מטויימ חלק פתה הטכניון

לליטודיט המחלקה ­על כ*עט שמענו ל* ו מאחר
, השנה בראיית כלליות ידיעות היו . גסויי^ת שאלה לברר רצייתי , כלליים

המיוחדים המקצועות מלבד ללמור הסטוינטיט את לחייב הוחלט כאילי
מעריכה אני . והיסטוריה ספרות , לשונות כגון , כללייפ לימודים גם

של דעתפ על מתקבל זה איך לדעת רוצה והיחי , הזו המגמה את
? הסטודנטים

שישנו סובר אני . ערב לטכניון אשר ; ניצני . י
שהיה העממיות השדרות בקרב רב נוער
בארץ ביותר הרציניים המוסדות לאחד הנחשב , בטכניון ללמוד רוצה

­*לזוב חושב אני בידו­ ניתן זה אין ?! אמצעי ומחסר , בחו"ל רגהו
כך , לימוד שנות ל~6 הערב טכניון את מרחיבים היו לו ליול"ית היו

. ריפ סדי יוק בלימודי אחת שנה עוד רק ללמוד יהיה הסטודנט על ש
להתקבל יכוליפ איננו רבים תלמידים כך על נוסף . ייסיימ מגת על

צעיריפ מעט. לא מבריך! וזה , הקשים ההתקבלות ובחינות תנאי בגלל
רזיאל­נאור ח"כ ;'­ל תה> לבי­■, מצטרף אני . בחו"ל ללמוד

. יגיח להנדסה מוזיקה ב­זגין

ןבענין עוסק הטכניון אם לדעת רציתי
י . המים התפלת

, דעת לקנות הצמא נוער בארץ ישנו
, סדירימ לימודיט של למסגרת להיכנס יכול איננו שונות ו*סיבוח
בשטח הטכניון של חלקו מה . בכתב לימודים ידי על נעזרים הללו

? זה

המונחים ההסבר ודברי התקציב מתוך . ; פרסיץ . ש ר יי ו יי ה
יודעים אנחנו אין , עינינו לנגד

. ל"י מיליון ל­11 שוער 59­60 ל>''נת התקציב . ההוצאות פרוט אח
ג~40$* בערך היא הזה התקציב בתוך המדינה בהשתתפות קובעת הועדה

נחשב אם . ל"י אלף 560 מיליון 2 הוא כהשתתפות שישנו הסכוק
דעתי עניות לפי אזי , ל"י מיליון ל­12 קרוב של מהסכום £ל40

. המספריפ שבין הפער מהו להבין חמצה הייתי . אחר סכרו6 יתלבל
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, מאד גדול ידעו?1 1­1 ק.­י­>£עו­1 אני ­ ב : פרסיץ . ש היו"ר
טתט נוצר ? יז■: ! י. ן ■­*.*< יודעת י ג א ו
בדבר'יו רטנר פוו3י0וו . הכסף את ?לז1י י מאיור מושכים אלא , ככה

צריך בסוף אגל , אחרו'­! לאמרות ; י צ שגו בקרנות שמשתמשיט אמר
י'ירעת חפצו; אני , ובית ומ^למיח לווים , אומרת זאת . להשלימן
? שכה שנה כתשל­ר בת''ן­י­ב מופיע זה ואיפה , משלמים רבית כמה

פ י פ י ע ס ט נ ש י <ה ו. התקציב בתוך ­ ג
הסוציאליות ההוצאות של הפרוט את לדעה חפצה הייתי , כולליט
של תקציבו על השפעתם ומה נבלעיפ הפ איפה לדעת כדי ואחרות

, ויחידה יחידה כל

, בטכניון נעשה רזי שהילך למה אשר
נקודת מתוך יוצאת אני . ההכרחי מהו זה מתוך לדעת חפצה הייתי

איפה . המוסדות בין­ כפילות למנוע אפקיר איך ­ והיא אחרת השקופה
תוכל שהמדינה כדי , ארצה תבוא אשר העליה יסוד על , לצמצט אפקיר

חפצה הייתי כל קודר . מצבה להבראת לחתור זו בינייט תקופת תוך
של רלית ל?י­­.י* ללייה8 יהיה שלא כך לידי יגיעו שלנו שהמוסדות

לגידול עצו*ה דהי­^ו; ישנה אהד שמצד כיון . לשבה לירות אלף* מאות
ולאי , השכר ועלית , אינפלציונית תו*נעה ג.6 ישנה שני ומצד , המוסד

יחד כולנו רפה . מאד קשה הוא המצב אזי , לצמצט זה לא1ר יתכן
הפרופיסור דברי נשטעי8 זה במצב וכאשר הדרך" את לחפש מצוויפ

הדהדו אי­יי ובעיות שאלות של שלמה שורה מעורריט הפ דה­שליטי
בי0וי למצאי י­להוא אותן באיזה וצריך , לגו ו כ במוחות מזמן זה

. שלנו בדיוניט לזה

' י ל*. הטכניון בין 0 י י י,­ן . .' הקש­ ה * ; ן ה לי­כ מגו .י_*
י*ידת ו*ה* , בעולפ יהודייט מרע .^י או

מנת על , בעולפ כזה מדע לאיש פינה הטכניון למשל אפ ההיענות
. כאן להורות ש^בא

הנוסעים התלמידים בדבר שנשאלה השאלה ._: .נך. .ר,מ ר וווולסו פ
הקשיים שאלת עם מתקשרת , ללמוד "ל לחו

משתי לחו"ל נוסע­פ . יחד שתיהן על ואענה . לטכניון ההתקבלות בתנאי
מוצאימ לא , שבו הגוון כל למרות , שבטכניון , האחת . עיקריות סיבות

. ימית הנדטה כגון , הצעיר שואף אליה המתאימה הפקולטה את לפי\מ*פ

ל , לחו הנוסעים הצעירים שמספר להגיד עלי
צריף ולא אין ולדעתי , !.: רציני מקריפ הם אלה . גדול איננו זו מסיבה
מקצוע בבעלי ^ץוניניט נחנך א כי , לימוד ל^ח לחו"ל נסיעה מהפ למנוע

מוטב , מסוייט ?■? .:; ל.­י חזקה שאיפה למישהו יש ואפ , שונימ מ י בשטח
, ­ בטכני אותה ללמוד דרך ימצא לא אט לחו"ל שיסע

נגרט לחו"ל נוסעיפ של אחר גדול מספר
על המתדפק הנוער כל את לקלוט מסוגל איננו שהטכניון זה ידי על
בטכניון להתקבלות המועמדיפ מספר . פשוטה היא והסיבה , דלתותיו

ידי על נקבע המתקבלים מספר . המחקבליט ממספר שניט פי לפחות הוא
בחידות ידי על וראשונה בראש הן וההגבלות , הטכניון של הקבול יכולת

. ומיון בלוט כאמצעי שניט 3­4 לפני הונהגו אלה בחינות . כניסה
. אחרות בארצות נעשה שזה כפי הרמה על לשמור כדי הטעמיט אחד וזה

יותר לקלוט זאת עט ויחד הרמה אה להנמיך לא כדי , למשל בצרפת
תביעות עט , גבוהה טכנית להשכלה למוסדות שני מרכז הקי*ו , תלמידימ
הטוביט הפ ואלה , בתי­ספר קיימים שפ , באמריקה דבר אותו . מוקטנות

חוץ . פרטייפ בתי­ספר נקח>פ והללו , להתקבל קשה לשפ אשר , ביותר
אותה כל בני מתקבלים לשפ אשר , יוניברסיטיס ה­ס8וייט קיימיט וגזה
נמוכה דרגה על הט אלה ובתי­ספר , מיוחדיט קונקורסים בלי מדינה

. ותר י

אלא אחרת ברירה היתה לא לטכניון *
. ביותר האובייקטיבית השיטה היא אשר , המיון בחינות שיטת את להכניס

בגלל לטכניון להתקבל יכוליפ אינם אשר רביט שצעיריפ לכך גורט זה
דרכיט גחפשים , התקבלות לשם מספיק שאיננו , בבחינה מספיק ציון

, ממשית מבחינה גט מוגבליט אצלנו המקומות , בחו"ל וללמוד לנסוע
. קבוע קבול להט אשר , וכוי מעבדות , עבודה שולחנות מבחינת היינו
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מטעמ מאגר ן מ יי?­ >/'­■ ­;.5± . ? ,/. ­. .­..­­ח ­ : רטנר יסור מרות
כאילו המוכיח , המ^ל'זלה ­1<;י1יי ':י­­­י:ו1
נקוה , ארצה חוויית בוז­י"ייי ­ייי­­"ד ר. .­ע' הנו(­ תלמידים אוח0 ריב
לפתור יכיל ? ­■ ה3מ זין ן ­ גכ? . בעתיד ג0 יישאר זה ל1רך
, ציוד "הגדלת גפ א *­; נ.;: סטודנט כל ת תוסף כי , הזו השאלה אח
קשור י­ ודיר ; . .י, הו בכוחות ך ר צ ה על מוסיף , וכוי בניניה

. גדולים בתקציביט

ששמענו כפי עולה סטודנט כל אס
עצ6 , לומד הוא פקולטה באיזו תלוי וזה , לענה ל"­5 כ­000ל

מלבד , קל ענין איננה הטכניון שהגדלת מראיפ האלה המספרים
בדבר לשאלה עונה גמ זי . בעתיד משוערת עליה קליטת של הי^יאלה

, בנין , פרושר כזו מחלקה פתיחת . ימית להנדסה מחלקה פתיחת
הגדלות בלי ניתן לא זה ודבר , ראשונה ממדרגה ד ד! א .פיסור 3רן לפחות

חדשה מחלקה בפתיחת הראשונה ההשקעה , ביותר רציניות תקציביות
מחלקה . בקיים תמיד משתמשית אנחנו כי אט , מאד גדולה היא

בניה , ת ו כ* למכר הפקולטה ידי על 3עזרת ריח,; למ^ל י8'ת להנדסה
* " 7 כ ו ►מכניקה

דטכניון בוגרי כל האם , לשאלה
עם שנה לפני ידוע קושי היה , כן עכשך עד בעבודה­ נקלטים

היחידי הדבר זהו אבל , מקום להם מצאו לא א^יר חשמל מהנדס* 20
­^; קשי­'­ כ'חלו­ ע עד לבו גרכ אליד

י45 ך יי לגג ה הרבה כך שכל לזה הרקיבר
מוסד איין שבארץ , בזה !­­ריי ב*ר*'­ ר­­; ל בעב קלט;­ 3 הטכניון בוגרי

בשמ בגרמניה קייפ בלוויה ; 6 1ו1ג3ח . ב­ניניה טכנית להשכלה
עבודה מנהלי לשמש שיכלו :דסי0 ?ה1 ג הוצ­"א זד, מוסד טכייקום­

;זי ז , כזה מוסד אין שבארץ כי1ן , בבלהה בדרגה ומשרטטים
יותר נמוך מסוג לעבודות גמ לעתי­­ם ,"לכ*7/ ד הטכניון חניכי

, מאד ;"ה ק זה קטנה בארץ כזה דבר לתקן , יבלו עהמ ההשכלה מכשר
ג61 יהייפ דימה מצב . כזה במצב ­­ה תר נ ר; היחידה ארצנו ואין

. ובו* דנמר?! , גהולנד

להפוך יכול עליה של גל ליזכל מובן
אשר מומחים להביא יכל פולין זזו מרומניה עליה גל . ה*צב את

לבוגרי ק^זה יהיה .זו ובשנה , בארץ ;'לונ"­ם בשטחים וייקלטו יתקבלו
הקליטה ^צב ו ; ,■ עבודה* מקומות למצא שנה אותה של הטכניון
כל את לסגור ל כי* ב יכולנו , רוסי­ ."ערי / ת >; פתחו לו , כרגע

נוגחים טכנאים י ::ז במבול מוצפים יינו י ה אז כ9 , שלנו המוסדות
, י0 נ שיו פ י ח בשה

או האוניברסיטה עם ף ו לשת אי'יר
אינדיבידואלית בצורה אבל .­וכים ' בשטחים . במחקר אחריט פגוסדות
. שונות מחלקות של המדענים בין קיית הוא היינו . קיי8 השתוף

על מה במידת מפקחת המדעית ;ועצה ל.לה5 בך ידי על מלמעלה קייט הוא
בוטחים כפילות תהיה שלא לכך לדאוג משתדלת והלא , בארץ הנעשה
או , סולרית אנרגיה ניצול או י0 מי התפלת כמו בשטחיט . אלה
זה ואת , המוסדות בין ימת י ו מס חלוקה ישנה הרוח אנרגית נצול

להשתלט יכולה איננה היא ;­תלמ ל המדעית" המועצה לעשרת צריכה
במידה . אלה בדרכיפ ללכת 0וב רצון יש אבל , בשלמותו המצב על

בטכניון , למשל , קיימ הזה ה'צהוף הוראה מוסד הוא שהטכניון
זו במחלקה הלומדימ הסטודנלזיט . חקלאית להנדסה מחלקה ישנה

. האוניברסיטה של הלימודיפ במסגרת ברחובות ראשונה שנה לומדי*
. הלימודי בשטח פעולה שתוף שי* כך

בנות בניה , התלמידיוו להרכב אשר
בערך . לזה מדוייקות תשובות למצא אפשר הסטטיסטי בחמר , וכוי

המתרכזות בנות 10­15# בין לומדות בטכניון זה­ הוא המצב
הוא זה דבר , וחימיה ארכיטקטורה : והן פקולטות בשתי1 בעיקר

כי אם , בעולם אחרות בארצות ב8 החלוקה היא וכזו , טבעי
הוא , ו די מתוךיתלמי בטכניון נקלט אשר הראשון הגרופיסור

, בנאית להנדסה במחלקה , שלום גב* בשט אשה
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, לעבודה ת ו ל ב ק .­.■­■"י­י ..'­.""יי ­.; *; ו 1":? .1..: יי; ; נר רגז פרוגיסור
מבחינת קר 'י ע ב , ילט , ■■.■: .: ^י­י­ ית :.■■".? ".>£<
מקופות רכשו פהן ת .. ­: יז ^ .. ;.' *■;­■.? .יייכ'ימ י1 ■,­., ; {בע>­■'! , בעבודת הדיוק

לעבוד ■>■! ■:. "$££. /? : ? ­.■: . ­{;<:< י■■■■■<" ■ ;! *ז ,לי ; מ , אחדות . כעצגאיות
יחידות :וות . ­­; ו ­'ן9 י. 6,ה3ד0­­0 125 התחתנות , כארכיגוק1יות

שלמות­ וגקזרדיות

לענות אוכל לא , עדות י לגז למבי­ר; אשר
, המזרח עדות ? מבי מ י רב '­יא ז' נ#>­ ו­ני ט ס יש63 בארכיטקטורה . במדוי"ק

והוא הטכניון ף י חג א ■. ו, בוסתני­ "כ ח , *שנט ס י ב ר ע גם , ישנו אבל
הערבי ר הכג לתכנון .. , ב מחיק" עבודת , אחר חבר עט יחד עכשו *עבד

בעתיד­

. פקולטה בכל סטודנט כל .ילה ע כ4ד­ לשאלה
התנודות . ל"י 3000~00י^ ביז זה בערך אבל בפיו^ לענות אוכל לא
על ההוצאות של לריבריקה 6כ5יסי!] ט!ה תלוי ביותר­ גדולות איבן

.למיוי^ . לפי לחייי? אפשר אי !3תוח ?ציב איןת תלמיד­ כל

הדיור מצב אין /; הרין ב צ פ; י אשר
מקומות עכשו . עד ם להקי­ הצלחנו ו'1וב­ בםכגיון הסטודנטים של

אחוז זהו הסטורוטיט 200­­) לגביי : םטוו­נט­3 200 בשביל רק דיור
ואנו , איש ל­­0ל עוז­ שיג5ו; בטוחים ח1:1 נ א השבה . ביותו קטן

:וי ע1 , ת פור רו ­מת ;יי3ו ;י 5וטייר,) בקורות בידי­עוכסף ה ו;*­ ש*1 מקליט
כי '; מיוחדי מקירות לנו .ץע­­1; ו לזה מקוטעי!­ 300 לערד בניה

י ל *­. . בכלל הטכניון ח ו ה קיי1 ל , ל^*"ע 0פ 2< ו של5 וןוגיליס המקורות אין
י'יוליט היו , הממשלה א ק ו ד­ י'^ל ­מ י *!י1 י'£ יי­ ל צב: מוסרות שפה חושב
במקומות התנאינ? . הקיים 7.^^:כ 1>< שי גהה.'­* יוון;" רחבה ד בי" להתנהג

. לחד';; ל"י 12 משל'*ניט ט ■רנטי הסטג­ . !ז1י 5 נוח'­­ט .ט ר שנבנו הדיור
יצירה עצפ . טוב לא כלכלי :י מ:­1 וייוצר '. ; על'­ נ>ני*י1 הזה הדבר כל
, בסף ל על רגם זמן של גט י:.";" ! לב 2$בי£­ יין ,3 הטל: בי­­ר ה*גחנות שני

:8ובן 1 האוניברסיטה . של'. הבניה את להאיימ מונוחיט והיינו
ב­וטן צרות לנו תגרום ■; ', :; ;^0ה הי עצט מאתגו" ותר 'יי הצליחה זה

הקרוב­

. ה ר י ס3ז יעי כ ר א ה ח שט ב ו­ ח.:. מ ל בנוגע
המחקר כי , אחריפ בל­לוז'יימ מאער אחרות מדמעות יש זה בשטח למחקר
לחקר המכון בידי ;., נ>♦■­ הוא , החיים תנאי לנתוח שמכוון במידה
את ­השנה לפתח ג^­יימ ואנחנו , שלוט גבי עומדת שבראשו הבניה
משכון בנין י ­ייא ח י ת 3 של יון ם נ היה יותר£ עוד הזה וזענ^ן

ממהנדסיט מורנב , ; ;י '' ד^ג. של צות הךקמ תל­אב'יב­ בסביבות גדול
הזה הדבר גום , ת ..: ב■■.­.; ­; חד­ "ח דו מסיו רהח ומאחר , וארכיטקטיט

צדדים­ מיני כל מצד רבות לצרות

הטכג­דן ולא , טאד קשה זה .נגלן ה0 שאלת
, לצב מה דבר לתרונ"ו מתקר של בצורה זה בשטח יוכלו אחר 8וסד ולא

1 י\, ה ­ ר ­;*­;5­ י*ל י ז ר ונ " ח של 7שאלתו;
תבונתי . האונים המחקרים תוצאות לניצול ביחד הסכמיפ קיימי*

החוקרים את תמיד קדשר למחקר ה*וסד הסכ8י­8 קייטיט כי היא
? שנוג מה . בתוצאות שימוש :­1ישר ­.>;* ? וי^ ד ס©1. קרובות לעתיפ , בחוזה
ואיננ! פתוחים הם המחקרים רוב ש3! האטר^א^ ה^ויר חיל עט זיפ לחו

(! ההסכמי . בלבד החוקר של רכושו נשארת ה צא ו ת ה ואין , ביותר .סודיינ8
, טגותי ענין ה3ז הללו

ויצירת הטמון מקורות בדבר לשאלה
פעט מדי נודע כאשר , לגמרי מקרי ן יעני ל'וא הזה הדבר . הצרופיט

בו לעשות ורוצה מטוייט בשטח ?ניין פ.ו1 ש*ן^הו לטכניון בפעט
, לענין שותפים מיד טהישימ , לעימרן ג_0ף די לו אין אך , מחקר

, הצרופיט נוצר'יט וכך

0
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הטכניון אין . !: צבאי לאקדמיה אשר : רטנר פרופיסור
אנחנו . בא*ת צ אקדמיה ליזוח יכול

של סדרות , הכללי והמטה הבטחון משרד בקשת פי על , ! מקיימי
הסטרטגי הצבאי בי^טוז ל;:; אבל , פ י י ­;.­■.: .* ההנדסייט בשטחיט הרצאות

לנו יש אחריט בוטחים . גרידא ­ט צבאי לימודימ ידי ועל הטקטי
, האקדמאית העתודה י­לנקרא למה מכוונים חלקי באפן שהפ אלה דברימ

מורכחה ייכך יהיוזמו; , רחב יותר הרבה הוא צבאית אקדמיה ה*ו^יג
, הבטחון וממשרד מהמטכ"ל בעיקר לבא

ישנפ , הבניה בשטח למחקרים אשר
, הבניה לחקר הסחנה בזה עוסקת בעיקר , בזה העוסקים שונים !רי8 ט>ח?

. אלה כלטחים לכתוב התחילו אשר אחדים מהנדסים נמצאים ושט

הולכיפ הבוגרים מידה באיזו לשאלה
. להוראה הולך בכללו הבוגר שהנוער במידה , היא התשובה . להוראה
הפקולטה של המטרות אחת כי אם , גדול לא בזרם הולכיפ , אומרת זאת
אחד מצד . י­יזרות שתי יש למדעיפ לפקולטה . זו היא שלנו ל*דעיפ

פיסיקה , ב*3זי£>זיקה , הטכניון של הפקולטות יתר כל את משרתת היא
הסיבות אחת , התיכוניים הספר לבתי מורים מכינה שני ומצד , וחימיה
להוא כפי ההוראה למצב להגיע יכולה איננה שהיא לכר הברית בארצות

להם אין אלא , כסף די לה שאין בכך מותנה איננה , ברוסיה קייט
בתי4*הטפר בשביל , וחימיה פיסיקה , המטי*טיקה למקצועות מווי8

האפשר במידת וצריך , רציני בארץ ג3 הוא הזה המצב . התיכוניים
. זה בשטח לשפר

ב­^טח אנהנו , הכללייפ ללימודים אשר
תוך לרשותנו שערת די לנו שאין בכך הוא הקושי . מתחילי* רק זה

שהצעיר השעות במספר מוגבלים ו נ ח נ ;> . הסטודנטים של העבודה שעות
. שבוע במשך לקלוט יכול

מדוע שאלה נשאלה . ערב לטכניון אשר
. בקר לימודי שנות לשלש שוות היינו , ערב שנות לשש להרחיבו לא

מועמדים אין כל קודם . מסובכות תופעות בשתי נתקל הזה הדבר
, אפסי הוא , לסיים לא ועדיין שנים 6 ללמוד הרוציפ מספר . לזה

זה כי , הסדירה הרביעית לשנה שיתקבלו להם להבטיח ג8 קשה , שנית
מראש להתחייב קשה כן על . ת במעבדו המקומות במספר מותנה

בזה נתקלים אנ^ . יום לטכניון תלמידים מספר כך *חו להעביר
הסדירה* השלישית לשנה להכגס עליהם כאשר הקייפ במצב גט

התפלת של בשטח עוסקים יגנו .> אנו
, הסולרית האנרגיה וניצול הרוח באנרגית אלא , המי8

הטכניון אין זה בי­טח , בכתב לימודים
מצריך שזה אלה מסיבות גמ , כזה חגר להפיץ כדי דבר שומ ערשה

הרקע על , אחר ודבר , כסף מאד הרבה לעלות צריך אשר עצו* מנגנון .
אבו היא והל­אלה , הכספי במובן יקזתל8 זה אט ספק הארץ של הכללי

. למדינה נחוץ זה

החלק שהם , היו"ר של לשאלותיה אשר
לתקציב ביחס ההוצאות פרוט . לענות אוכל חלקי באפן , לתשובה הקשה

. הפיתוח תקציב את כולל שזה מניח אני , ל"י טיליון 11 של הגדול

את . זה הוא המצב הפיתוח לתקציב אשר
בעיקר , בחו"ל מדידינו מקבליפ אנחנו הטכניון לפיתוח הבסיס

, אמריקה ובדרום באנגליה גם סניפים לנו יש כי אם , 1ארצות­הברית
התרומות לגבי פעפ התחייבה ה*משלה . ;אד פ מעט נותנים הללו אבל
לא שנים במשך הזה ההסכם . דולר מול לירה לשלם , הברית גגארצות

חובות למחוק וגם אותו לקיים הממשלה הבטחת אח לנו יש עכשו , קויי8
, עומדת כמעט הבניה עתה לעתה . ל"י מיליון 2­8 יותר של בשטח אחדימ

משוריינים סכומים לנו יש עבורט אשר בודדים בניניט !אות8 ט חוץ
. "ל גזזו

, וכו* הסוציאליות ההוצאות לפרוט אשר
. זאת להמציא נשתדל
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^י של ;צינית ה לשאלתה עתה בא אני : רטנר פרופיסור
לאור .אפשרי ­. ה הצמיגי בדבר , היר"ר

. זו* בשאלה כבר נעתי ­י: . העתידה העליה קליטת

. ההכרחי ט ו צ מ צ ה י­ ת . מ ו א י ת י ­'­. אגי ; פרסיץ . ש "ר היו

, ? לקבו קשה יותר ; , ­חי ,,1 הצמצוט את : ר ר0זנ פרופיסור
ר*וכניקה מד> ­­(נשי <;'; בק תלוי ה ­ו כי

הטכניון . הזר ,ערכה הו את שיעשה מי ראיתי לא עדיין . השוביט למקצועות
הממשלה מה היינו , הממשלה תביעות על מחקר שיקויים אחדות פעמיט בקש
דורי אלוף רב הציע ולשפזה , מםוייט זמן בפרק מהטכניון לתבוע חושבת

גט מכוון אשר י; , ,­; המחקר בראש לעמוד יצטרכו אשר שונימ מועמדיפ
היא אבל , לפעול התחילה לא עוד הזו הועדה . האוניברסיטה לגבי

אלוף רב מסר , ­?, האחד הטגהל הועד ובישיבת , לפעול להתחיל צריכה
יעמוד אשר אדט בדבר שונות הצעות הושמעו וגט , זה על דו"ח דורי

נוכל לא כזה מחקר בלי . מחו"ל לאיש היתה הכוונה . הזה המחקר בראש
. ההערכה בשטח דבר שוט לעשות

הקשר ברבר הי­תו; שנשאבה אחרונה שאלה
. ם קי*1 הזה ה'­ן*ר . בעולם ם י 'י ."ך ח י ;דע _ אנשי לבין הטכניון בין

לאסף איגודים אינם ובאנגליה בארצות­הבוית הטכניון ידידי אגוד
דק הם אלה איגודים לפעמים דחויים למוסדות ב^חיס , בלבד כספים

, הטוביט היהודים שרוב רצה ."ל הגו ו , כספיב לאסוף אנשים של צרוף
למיייי , לאוניברסיטה יותר לתרום מוכנים , טוב יהודי לב בעלי

לכן . הטכניים ת המקצו­ע;י מאשר לליב3< יותר קרוב הדבר כי , רלח ה
,''­ווזי , מאורגנים הטכניון יויוי שאיגודי מצב נוצר הדברים מטבע

. ;טכניימ ו ט י בשטח קשויה גט אחל! ט ימי י מק ואנחנו , טכניקה מאנשי רבה
יכול ;. הו , נתקל הוא בה לבעיה חשו*:;­; מוצא איננו בארץ­ נ'­ישהו א0
באי^ח­ הטכניון ידידי ארגון באמצ7":1 ואנחנו , לטכניון לפנות
הטכנית בצמרת הנמצאים לחברים האלל> ת לו­ השא את מזרימים הברית
, לצערי , בזה משתמשים . ז'­1. ל י ו נ צ המשמשים והפ ., שונימ 8 י בשטח

;'טחיט בי העצוט הטכני והידע הידיעות ר ו*: א ! א בהתחשב , מדי פחות
צינור באמצעות ? באר נז שי ג לא לעזי בנקל לעמוד יכול אשך אלו;

. ז1;

יטנר 1ר לפרופי0 מאד פ די ו מ ן­ : אנה : ? פרסי , ש "ר ל הי
כי ופיקויט , תשובותיו מתן עברי

להסת*ך כנרבילי י כ , ידנו על גתבקש אשך החו*ר את במהילות נקבל
. בדיוננו עליו

ננעלה) (הישיבה

ו
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